

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy óra 1 korona 80 fill.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Asszonyok tüntettek...

Ma reggel a főtér a kora reggeli órákban mozgalmas, zajos volt. Több száz asszony, ki talicskával, ki garabollyal, ki kannával — nagy ribilliót csinált a városháza és a rendőrség előtt. A nyomor, a mély elkeseredés és az elégedetlenség hangja tört ki ma reggel azoknak a szegény asszonyoknak lelke mélyéből, akik ezer gonddal, súlyos, felelősségteljes munkával tartják el magukat, meg családjukat is. Nem is hisszük, hogy volna valaki, aki rossz néven venné tőlük a nyomorral fenyegető tének küszöbén, — akár indokolt, akár indokolatlan — felháborodásukból folyó mai tüntető felvonulásukat.

Figyelmeztetés ez a kis parázs tüntetés mindazok számára, akik az ország közéleti ügyeivel foglalkoznak, figyelmeztetés ez minden felelős tényező számára, amely Makónak közellátásába befolyik.

Óriási a feladat! Óriásiak azok a nehézségek, melyekkel mindenkinél meg kell küzdenie, akinek munkásságával hozzá kell járulnia a háborús közéleti fennakadás nélküli, igazságos elosztáson alapuló megoldásához — ezt jól tudjuk. És mégis újra és újra hangoztatnunk kell, hogy minden hatóság és a hatóságoknak minden egyes alkalmazottja fokozza fel energiáját a lehető legnagyobb képességekre, a hatóságok egyöntetű, harmonikus rendelkezésekkel tegyék meg, ha kell, a mindennél is többet.

Azt is jól tudjuk, hogy a makói hatóságokat nem érheti sok gáncs. A maguk hatáskörében elismerésre méltóan sokat tettek eddig is és készek ezen túl is a lehetőségek legszélső határáig elmenni. Tudjuk, hogy a lehetetlenséggel ők sem tudnak megküzdeni.

De a mai eseménynek hatása alatt megértve annak a háromszáz-négyszáz asszonynak mély-

séges elkeseredését, aki ma el-  
lepte a városháza folyósóit és  
termeit, hogy fához és petró-  
leumhoz jusson: mégis felemel-  
jük hangunkat és odaállunk kö-  
zük és a megyeháza, város-

háza felé fordulva arra kérünk  
mindenkit: még több megértés-  
sel, még több lelkesedéssel, még  
több akarással siessenek enyhi-  
tésére annak a nyomornak, amely  
ma a mélyből feléjük kiáltott!

## Harcok a Brenta és a Piave között.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, november 17.

### Olasz harcok:

A Feltretől délnyugatra emelkedő hegységben hóban és fagyban makacsul harcolunk. Ezredünk az ellenség szívós ellenállásának dacára rohammal elfoglalták a Monte Nostrat és Monte Dezzat, miközben 1 olasz ezredes, 50 tiszt és 650 főnyi legénység maradt kezünkön. A Piave alsó folyásánál parton álló felderítő osztagainkat erős ellenhatás elől vissza kellett vonnunk.

### Délkeleti hadszíntér: Helyzet változatlan.

Keleten és Albániában nem volt lényeges esemény.

A vezérkar főnöke.

### A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenté.)

### Nyugati hadszíntér:

Rupprecht trónörökös hadseregpotja: Flandriában, Dixmuidemél és az Ypernből Stadenbe és Roulersbe vezető vasutak között a tüzéségi tűz feléledt. Csapatunk a Blaunert-tótól délre húzódó belga tölésekből 1 tisztet és 61 embert hoztak magunkkal.

A délnyugati arcvonalon az erős tüzéségi tűz, valamint aknavető harc tegnap is tartott.

A német trónörökös hadseregpotja: A Laitotte környékén és a Maas keleti partján folyt sikeres harcokban franciákat ejtettünk foglyul.

A Keleti harcra és macedon arcvonalon nem volt nagyobb harci cselekmény.

### Olasz harcok:

Az eső és havazás dacára fáradhatatlanul támadó osztrák-magyar csapatok a Brenta és a Piave között megtámadták a Monte Nostra és a Monte Peuma meredek és az olaszoktól szívósan védelt csúcsát és az ezredparancsnokot 50 főnyi legénységgel együtt elfogták. A Piave alsó folyásánál felderítő harcok folytak.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Ludendorff.

## Lejárt a polgármesteri állásra hirdetett pályá- zat határideje.

### Petrovits György dr. az egye- dül pályázó.

November 17-én, ma járt le a makói polgármesteri állásra kiírt pályázat határideje és a magunk részéről örömmel vesszük tudomásul, hogy arra egyedül pályázó dr. Petrovits György megyei árva-

széki ülnök, aki már mint h. polgármester 6 hónapja vezeti Makó város ügyeit a legszélesebb körök őszinte támogatása mellett.

Nem azért örül velünk együtt a város lakosságának tulajdonképpeni része, mintha attól félne, hogy más pályázóval szemben a kimagasló egyéni tulajdonságai által szerzett osztatlan bizalom nem őt illetné a polgármesteri székre. Hiszen eddigi működése alatt a

közigazgatási kérdésekben elért nagy tudásával, a város minden rendű és rangú lakosa iránt tanúsított meleg érdeklődésével, azzal az alapos judiciummal, mellyel a város jól felfogott érdekeit minden kérdésben védi és képviseli, a város minden polgárában igaz szimpátiát keltett.

Annak, hogy a polgármesteri állásra ő az egyedül pályázó, azért örül mindenki, mert így már is őt tekinthetjük Makó polgármesterének, ami tagadhatatlanul általános megnyugrást, mert a városi ügyeknek biztos szakavatott kezébe adását jelenti.

A polgármesterválasztó közgyűlés esztendőnkön, f. hó 22-én délután 9 órakor lesz. Utána a képviselőtestület rendkívüli közgyűlést tart.

## Üresen álló lakások nyilvántartása.

### Megkezdte a makói lakás- hivatal a működését.

Megirtuk, hogy Makón is, mint az ország más városaiban megszervezték a lakáshivatalt. A lakáshivatal elnökül dr. Wisinger K. Gyula ügyvédet kérték meg, aki mellett a háztulajdonosok közül három, a lakók közül is három működnek. A mai napon a lakáshivatal megkezdte nagyfontosságú működését, és pedig azzal, hogy az üresen álló bérhelyiségekre a nyilvántartás céljaihoz szükséges adatok bejelentését rendelte el. A lakáshivatal elnöke a következő felhívást teszi közzé:

— Felhívom a háztulajdonosokat, (házkezelő, házigazdák) bérbeadókat és főbérletet, hogy az általuk bérbeadható lakásnak, lakrésznek (szobának vagy üzlethelyiségnek) felmondás utján vagy más módon beálló megüresedését a lakrészek és helyiségek számának az 1914. évi február 1-től 1919. november hó 1. napjáig terjedő bérleti időszakokban élvezett legnagyobb évi bérösszegnek pontos felmutatása mellett azon naptól számított 3 nap alatt, amikor a felmondás vagy a bérhelyiség megüresedését előidéző egyéb körülmény tudomására jutott, Makó város lakáshivatalánál jelent-  
sék be.

A megüresedett lakások (lakrészek, üzlethelyiségek) bérbeadása esetén a beköltözés a lakáshivatal által kiállított lakásigazolvány alapján törté-

nik. A bejelentés elmulasztása vagy bármely módon való kijátszása a fent hivatkozott rendelet 41. §. 3. pontja értelmében 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő kihágást lépez.

A lakáshivatal helyisége a városházán a birtoknyilvántartói hivatalban van.

## Magyar érdekek olasz földön.

Budapestről jelenti telefonon tudósítónk: Hadik János gróf élelmezési miniszter legutóbb osztrák miniszterfőtanácsaival arról folytatott tanácskozást, hogy a megszállott olasz területek gazdasági berendezésénél a magyar kormány önállóan, saját kiküldöttével legyen képviselve és ne az osztrák kormánnyal együtt.

Hadiknak nagy kapacitálás után sikerült álláspontját elfogadtatnia. A megszállott területeken rengeteg élelmiszert zsákmányoltunk, mely hadseregünknek 8 hétre elég. Főleg rizst, amelyből hír szerint a front mögötti országrészeknek is juthat esetleg valami.

## Felhívás.

Az országos Közélelmezési Hivatal 93800. számú rendeletével a 80 kilogrammon felüli sertéseket, melyek teljesen kihizottak, leölt sertések, továbbá a szalonna és zsírkészletek rekvirálását rendelte el.

A rekvirálás kiterjed a vármegye területén eladásra hízott összes sertésekre

A sertésátvétel első sorban szabadkézből való vásárlás útján történik s csak amennyiben a szabadkézből való vásárlás eredményre nem vezetne, akkor hatóságilag lépünk fel.

Értesítem tehát mindazon sertés-hizlalókat és gazdákat, kiknek kész kihizott sertéseik vannak, eladás végett vagy hozzám, vagy megbízottjaimhoz forduljanak, annál is inkább, mert vásárlási jogosultsága kizárólag csak a Haditermény rt. van, így tehát csak azok vásárolhatnak, kik igazolni tudják, hogy részéről a vásárlásra felvannak hatalmazva. Sem polgári, sem katonai személyeknek jogosultsága nincs, amennyiben a Haditermény rt. részére való vásárlásait igazolni nem tudná.

Sertéseket másnak, mint a Haditermény rt. vagy annak megbízottjainak eladni nem szabad.

Makó, 1917. november hó 17-én,

Sipos János,

Haditermény rt. esanádmegeyi bizományosa.

# Makó közélelmezési kérdéseiről.

A gyomor téli háboruja.

Asszonyok offenzívája a városháza ellen.

Ma reggel 8 órakor amikor a főtert a maga csendes egyhanguságából a piac szokta valamennyire kiforgatni, szokatlan élénkség, zaj töltötte meg a városháza előtti helyet. Száz meg száz asszony igyekezett a városháza petróleumért és fáért. Mikor megtudták, hogy már nincs, mert a rendelkezésre álló készlet már elfogyott, az összegyűlt asszonyregiment egyik-másik nagyhangú asszonynak a beszédén felizgulva berontott a városházára és ellepte a folyosókat, a hivatalos helyiségeket és valóságos lázadó hangulatban fát, petróleumot burgonyát stb. követelt. A rendőrség közegeivel szembeszálltak, és szitkozódottak, káromkodtak.

Mire hazaértek, azt hisszük javarészt megbánták, amit tettek. Hiszen valamenynyien jól tudják hogy Makó város hatósága, élén dr. Petrovits György h. polgármesterrel minden emberileg lehető igyekszik elkövetni a város lakosságának ellátására. Mi értjük ezeknek a szegény, sok szenvedésen és csapáson átment makói asszonyoknak mélységes elkeseredését, de azért a maihoz hasonló magatartást elítélünk.

Makó város háborus közellátása ellen sok panaszt lehet tenni, épen úgy, mint az ország bármely más városában. De ezért elsősorban és csak a város hatóságát felelősségre vonni — felelőtlen, lelkiismeretlen dolog volna. Itt elmondjuk, hogy Makó város hatósága a nélkülözött cikkek beszerzésére milyen intézkedéseket tett eddig.

### Petróleum.

A városi tanács belátva azt, hogy világítóanyagra óriási szükség van, már a nyáron tett a lakosság szükségletének kiegészítésére szükséges mennyiségben megrendeléseket. Legutóbb is 32 hordót rendeltek meg. Mind ezekből azonban alig érkezett meg valami.

Legutóbb 9 hordót kaptak, amiből 9000 háztartás között egyenlően felosztva egy háztartásra olyan kevés jutott volna, hogy kénytelenek voltak annak adni 1—1 liter petróleumot, aki előbb jelentkezett. Tették ezt azért is, mert mindig számítottak arra, hogy a megrendelt mennyiség majd csak megérkezik.

Nem is lenne ebben semmi hiba, ha a petróleumkiosztásban több tervszerűséggel járnánk el. Ez bizony más fogyasztási cikkek szétosztásánál is hiányzik. Pedig ez igen sok elégedetlenségnek az oka, aminek gyökeresebb átalakítása sürgős feladat lenne.

### A káposzta.

A káposztából 50 waggont rendelt a város, de csak ötöt kapott meg ezideig. Hiába kérte újból és újból a megrendelések teljesítését, az országos Zöldségközpont azt válaszolta, hogy nem áll módjában a szállítás. Éppen így, sőt még ugyabban vagyunk a

### burgonyával

Még nyáron az ellátatlan lakosság részére 200 waggonyi megrendelést tett a város. Az ország burgonyatermése idén nagyon középszerűen aluli volt, természetes tehát hogy attól, ami a hadsereg szükségletén kívül marad, igez takarékosan és beosztással kell bánni. Csak úgy érthető, hogy a Burgonyaközpont Makó számára sokáig ki sem utalta a burgonyát. Hogy a szükség csak némileg is enyhítsenek, kértek egyelőre 25 waggonnal. Erre ki is utaltak 2, azaz kettő waggonnal Brassóból, távirati megkeresésre az a válasz jött a brassói burgonyairódból, hogy katonai szállítások meg akadályozzák községeknél kiutalt burgonyának elszállítását.

Bizonyosan, ha majd a hadbaszállt sereg szükségleteit kielégítették, sor kerül a makói burgonyára is. Addig . . . addig türelmesen kell várni.

A legbiztosabban áll a

### zsír

kérdés, melynek bizonyára vezető megoldását ma fogadta el a városi tanács, Goresa tanácsjegyző, mint a közélelmezési ügyosztály előadója javaslatát. A szükségelt zsírmennyiség 100-120 métermázsá.

A javaslatban előadta, hogy a tárgyalásokat folytatott Makó város jobb modu hentesével, kik szerződés mellett hajlandók 100—120 métermázsá zsírt egész éven át a maximális árbán az ellátatlanok rendelkezésére bocsátani.

A városi tanács felelősségének tudatában, általános helyesléssel fogadta az előterjesztést és kimondta, hogy az előterjesztésben felsorolt hentesekkel megfelelő óvadék mellett szerződést köt az ellátatlan polgárok évi zsírszükségletének szállítására és mindjárt ki is küldötte a tanács négy tagját Rákossy Gyulát, Wizinger Károlyt, Pákh Kálmánt és Goresa Pétert a szerződés megkötésére és az egész ügy kezelésére.

**Hölgyeknek** ajánlunk **SZÜLÉSZNŐ**, sok évig a fővárosban működött. Tisza-utca 12. szám. (Pályaudvarnál.)

## Hadisegélyek felvételének sorrendje.

A hadisegélyző hivatal felhívása.

A hadisegélyben részesített egyének a segélyösszegek felvétele végett a következő napokon és sorrendben kötelesek jelentkezni:

Az 1. sorszámtól 400. sorszámgig november hó 19. napján.

A 401. sorszámtól 800. sorszámgig november hó 20. napján.

A 801. sorszámtól 1200. sorszámgig november hó 21. napján.

Az 1201. sorszámtól 1600. sorszámgig november hó 22. napján.

Az 1601. sorszámtól 2000. sorszámgig november hó 23. napján.

A 2001. sorszámtól 2400. sorszámgig november hó 24. napján.

A 2401. sorszámtól 2800. sorszámgig november hó 26. napján.

A 2801. sorszámtól 3200. sorszámgig november hó 27. napján.

A 3201. sorszámtól 3600. sorszámgig november hó 28. napján.

A 3601. sorszámtól végig és az elmaradtak november hó 28. napján.

A nyugdíjasok könyvecskéinek számfejtése, illetve kiadása és kifizetése november hó 28. napján fog eszközöltetni.

A hadisegély könyvecské a számvevői hivattól a feleknek való átadása és a pénztárba való beadása mindennap reggel 8 órakor kezdődik, míg a segély könyvecské kifizetése ugyanaznap d. u. 3 órakor kezdődik.

Felhívtnak végül a hadisegélyben részesülők, hogy a kifizetéshez és a könyvkiosztáshoz e könyv számát tartalmazó cédulát és 1—2 korona aprópénzt is hozzanak, mivel a segély összeg csak a könyvecske számának felmutatása ellenében fizethető ki.

## NAPI HIREK

### 800 gyermek

nem jár Makón iskolába, mert nincs cipője és mert vékony, szakadozott ruháskáját vagy rongyát kékre fagyott, csupasz testén hordja. 800 gyermeknek apja küzdött, harcolt mint oroszán, szenvedett, nélkülözött, kinlódott, vak vagy béna lett értünk, valamennyiünkért. Azokéit is, akik ma ezeket, milliókat keresnek, de akik husz-harminc koronákat juttatnak a cipőtlen-ruhátlan 800 gyermeknek. Ezeknek a lelkén szárad ennek a 800 gyermeknek a sorsa, testi-lelki pusztulása, ezeknek a lelkén, akik mások vérén szerzett vagyonukkal, kincsükkel hivalkodnak, de belőle csak száraz morzsákat juttatnak. Összeszorul az öklünk, kemény ütésre szívesen kész, ha ezekre a hitványokra gondolunk.

Mély szánakozás, meleg rokonszenve ömlik belénk, ha rátok gondolunk, cipőtlen-ruhátlan, „iskolakerülő” 800 makói gyermek!

— **MEGHIVÓ.** A függetlenségi és 48-as párt választó polgárait folyó hó 18-án (vasárnap) d. u. 3 órára, a függetlenség III-ik olvasókör helyiségében (makói takarékház Hunyadi-utca) tartandó értekezletre tisztelettel meghívom. Az ügy fontosságára megjelenésüket kérem. Szilvássy Alajos, elnök.

— **Fábry Sándor dr. meghalt.** Az Arad-csanádi egyesült vasutak vezérigazgatója, dr. Fábry Sándor pénteken este fél 9 órakor hirtelen elhunyt. Benne nemesak Arad városa, hanem Csanádmegye közgazdasági és társadalmi élete is számottevő tagját veszítette el. Békésmegyei származású volt, aki eleinte mint közigazgatási tisztviselő szolgált meggyéje ügyeit, majd Békésmegye alispánja lett. A koalíció idejében a szomszéd Hódmezővásárhely és Békésmegye főispánja lett. Innen hívták meg az Acsev. igazgatóságának élére. Halála széles körökben keltett mély és osztatlan részvétet. Igazgatósági tagja volt az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnak is.

— **Csanádmegyei magyar nők népegyesületének** holnap délután 4 órára hirdetett gyűlése dr. Justh Jánosné távolléte miatt nem tartható meg. Az egyesület tagjait a főispánné Ómél-tósága megbízásából ezúton értesítjük. A gyűlést visszajövetele után tartják meg közzéteendő időben.

— **Felhívás a gabona rekvirálás ügyében.** Makó város polgármesteri hivatala ezúton hívja fel mindazon termelőket, részeseiket stb., kiket a termés átvevő bizottságok a rekvirálás foganatosítása végett a városháza nagytanácsstermébe beidézték, de ott meg nem jelentek, hogy idézőjükkkel, terméslapjukkal, a családtagok számát igazoló őrlelési vagy bevásárlási könyvecske stb. igazolványokkal haladéktalanul jelenjenek meg, mivel a bizottságok, működésük befejezte után, a meg nem jelentek ellen a jeljelentést megteszik s az elmaradottakhoz felelő költségre fognak a bizottságok kiszállani.

— **Tanügyi kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hemmen Éva okl. tanítónőt Apátfalvára, Kiss Anna okl. tanítónőt Dombiratosra tanítónőkké nevezte ki, továbbá Beoka Blanka makó-külsőterületi tanítónőt Degnácskára Kraszó-Szőrény megyébe helyezte át.

— **Kiosztották a hatósági tüzfát és kösznetet.** A város által beszerzett tüzfából az alispán által kiutalt 500 métermázsa tüzelőfát a város a mai napon mind kiosztotta a jelentkezők közt. Ezzel a mennyiséggel együtt az elmúlt héten

összesen 100 métermázsa tüzelőfát és 2500 métermázsa kösznetet osztottak ki kistételekben a városházán. Miután a készlet elfogyott, több tüzelőanyagot nem oszthatnak ki. A polgármester a napokban Budapesten járt, ahol azt a biztatást kapta, hogy a város által már régebben megvett tüzelőfának kisebb mértékben való szállítását a jövő hét folyamán megkezdik s valószínű, hogy naponként egy-két waggon fát fog kapni a város. A közönséget figyelmezteti a hatóság, hogy a tüzelőanyaggal a legnagyobb takarékosággal bánják s tüzifa szükségletének beszerzése végett forduljon a kereskedőkhöz, mint akik hivatva vannak a lakosságot tüzfával ellátni.

— **Csanádmegye állandó választmánya** hétfőn délelőtt 11 órakor ülést tart, mely a keddi rendkívüli közgyűlés előkészítésével foglalkozik. A rendkívüli közgyűlés tárgyzarátat már tegnapi számunkban ismertettük.

— **Elkobozzák a háztartások rejtett készleteit.** Hadik János gróf, közlelemzési miniszter most revízió alá veszi az átvevő bizottságok működését. Megállapította a miniszter, hogy a bizottságok nagyon lassan működnek ezért elrendelte, hogy az átvevő bizottságok a fogyasztó gabonakészletét is kutasassák fel s ha nagyobb a megállapított adagnál, foglalják le. Elrendelte továbbá a miniszter, hogy hatósági és polgári egyénekből álló bizottságok járják be a háztartásokat és minden kártérítés nélkül kobozzák el a megállapított élelmiszernél nagyobb készleteket.

— **Az országos vásár.** Holnap vasárnap tartják Makón az országos vásárt és pedig amint már többször írtuk, a kivakodó és az állatvásárt egy napon. Hogy a holnapi vásár milyen eredményű lesz, előre megjósolni alig lehetne. A szükséglet nagy, de az árakhiány is az. Rendes békés időben ez volt a legorgalmasabb vásárunk.

— **Október havi cukorkiosztás.** Az élelmészeti ügyosztály felhívja a cukor árusításával megbízott kereskedőket, hogy folyó hó 19-én a számfelítés végett beadott bevásárlási könyvecskekért és az október havi cukorutalványokért jelentkezzenek a városi élelmészeti ügyosztálynál. Egy személy egy óra 70 deka cukrot kap.

— **Iskolai értesítés.** Felhívom az érdekelt szülőket és a cseléd tartó gazdákat, hogy a 12-15 éves tanköteles gyermekeiket, illetve cselédeiket a helybeli állami gazdasági iskolába f. hó 19., 20., 21-én délelőttönként a törv. következmények terhe mellett haladéktalanul irassák be. Igazgatóság.

## SZÍNHÁZ

**A halál utja.** Dráma 4 felvonásban. Színre kerül az Uránia mozgófényképszínházban november 17-én szombaton és november 18-án vasárnap. Főszerepben Mária Carmi. Ebben a drámában mint újító lép fel ez a nagynevű művész minden tekintetben pótolni merete az összehozott cselekményt, a trükkös helyzeteket, a hajmeresztő fogásokat a nagy érzések kifejezésében oly tökéletes, mint az érzékiekben. Játékának, de általában az egész filmnek csodás hatása a legnagyobb meglepődöttség érzésével tölti el a nézőket.

**Kiadó** a Söresarnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége december elsejére. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

**Föld** Csókáson, a békési ut mentén, Varga Mátyás szomszédságában, **félfertály föld eladó.** Értekezni lehet **özv. Széll Sándornéval** Botond-utca 21. szám alatt.

## ELVESZETT

7-én délelőtti órákban a piacon két kis kulcs, láncra fűzve. Becsületes megtaláló szolgáltatassa be kiadóhivatalunkba, ahol illő jutalomban részesül.

## Eladó ház.

Ferencz Ferdinánd-tér 11. számú jókarban tartott.

**tehermentes ház** szabadkézből, örökáron **eladó.** Értekezni lehet **özv. Raffay Jánosné** tulajdonossal a fenti szám alatt.

**ELADÓ,** négy szobát magába foglaló duplaszemes épülethez való kimunkált **elsőrendű**

## TETŐFAANYAG,

négy darab szénmel, fával tüzelhető **UJ VASKÁLYHA,** Vásárhelyi-utca 4. szám alatt.

## MEGHIVÓ.

A Makói Első Független Olvasókör saját helyiségében (Kossuth-utca 64. szám alatt) **folyó hó 18-án, azaz vasárnap este,** egy jó hirnevű zenekar közreműködése mellett **zártkörű táncmulatságot** rendez. Kezdeté este 6 órakor.

**Belépti-díj személyenként 1 korona.**

Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Jó házból való **fiuk**

**lakatos tanoncnak felvétetnek.**

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó egy jó karban levő férfi **téli kabát.**

Megtéríthető Csokonai-utca 6. szám alatt.

Eladó egy szép fiatal **kisfias tehén.**

Megtéríthető Verbőcz-utca 1. szám alatt.

**Lapkihordók** felvétetnek a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

**70—80 koesi nyers AKÁCEFA** felibe kívágandó, felapritandó és hazahozandó. Értekezhetni **özv. dr. Kiss Pálnéval,** Hajnal-utca 13. sz. alatt.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

**cipész-üzletemet**

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, úgymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

**Gránási Lajos,**

úri és női orthopéd cipész.

## Hirdessen

**a Makói Független Ujságban.**

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelméi

Most azonban a szolgák hívására a sarki rendőr mindjárt összesipolta két társát s hárman aztán bementek a palotába, mely oly sok fényes napot látott, dicsősége azonban egyszerre homályba borult.

Fent a lépcsőn Beppo fogadta őket. Intésére szó nélkül követték őt abba a szobába, ahol a drágálatos házaspár megkötözve feküdt a földön.

Beppo így szólt:

— Ez nem Gorolello gróf, hanem Giovanni Stanci olasz komédiás! Én jól ismerem őt. Nejét nem tudom kiésoða, de talán majd ez is ki fog világosodni.

A rendőrök nem tudták hamarosan mi tevők legyennek. Mégis csak kényes dolog ez!

— Vádolom ezt az asszonyt gyilkossági kísérlettel is! folytatá Beppo. Ime, még itt fekszik a revolver, mellyel rám lőtt.

— Igen, mert rablógyilkos! sikoltott Nóra.

A rendőrök abban állapodtak meg, legjobb lesz betelefonozni a központba. Majd aztán kijön egy rendőrtiszt s eljár a dologban úgy, ahogy kell!

Ez meg is történt. Annyi könnyebbéget még is engedtek a foglyoknak, hogy feloldozták őket kintélékeikből, a kijárást azonban meg-

szállva tartották.

A napos rendőrtiszt bámulva fogadta a jelentést. Ez valóban érthetetlen előtte. Az egész városban már mindenki tudott mindent, egyedül csak a központi rendőrség nem tudott még semmit.

A ház előtt nagy népesödület volt. Így tehát csakugyan rendkívüli dolognak kellett történnie! A vendégek közül többen visszatértek, hogy lássák mi történik itt.

A rendőrtiszt meglátott egy ismert képviselőt, ki éppen most jött ide. A hogy a képviselő is meglátta őt, mindjárt hozzá sietett.

— Itt ugyan szép dolog történt! mondá.

— De az istenért, mi az? Nem értem, nem tudom felfogni. Rendőrök jelentik nekem telefonon, hogy két csalót kell elfogni, kik grófi házaspárnak adják ki magukat, de nem azok!

— Igazuk is van, kedves fogalmazó ur! mondá a képviselő. Bizonyára hallotta hírét a Gorolello grófi párnak?

— Hogyne?

— Ezek nem grófok, hanem csalók! Gorolello gróf tulajdonkép egy komisz csepürágó. E miatt szétbomlott az estély.

— Nagyságod is itt volt?

— Itt voltam — bár ne lettem volna! Reánk nézve ez óriási blamázs. Felültették az egész fővárosi társadalmat.

(Folyt. köv.)

**Eladó föld.** A Kiszombori határban a marosi hirtől 1 km. távolságra fekvő özv. Rónai Emilné-féle **208 kat. hold föld,**

mely egy a hagymatermelők, mint a herebérők előtt legjobb hirnevű

**kisebb és nagyobb parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett eladó.**

Értekezni lehet künn a helyszínen

**Nacsa András**

Hold-utcai lakossal.

Makón pedig

**Szirkik Sándor**

református segéd-lelkésszel, Kálvin-utca 18. szám alatt.

**Modern  
hygienikus  
szépségápolás**  
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd**

**arcmassázs.**

Archánlasztást a legideálisabb és legtrókéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Díserét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**

okl. kozmetikus.

### Hirdetmény.

Rónay Béla ügyfelem megbízásából ezennel közhirre teszem, hogy ügyfelemnek a Kiszombor községtől 4 kilométer távolságban levő

**400 kat. hold tanya-földje**

kisebb-nagyobb részletekben, kedvező fizetési feltételek mellett **eladó.** Értekezni lehet **dr. Dózsa Simon** ügyvédi irodájában, Makón.

Dr. Dózsa Simon.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, nov. 18-án HÁROM ELŐADÁS! 4, 6 és 8 órai kezdettel

Nov. 18-án	<h2>A HALÁL ÚTJA.</h2> <p>Dráma 4 felvonásban. Főszerepben: MÁRIA CARMÍ.</p> <h2>Csöbörből vödörbe.</h2> <p>Vígjáték 3 felvonásban. Főszerepben: ANNA MÜLLER L.</p>	Nov. 18-án

A 4 órakor kezdődő előadásnál gyermekek felét fizetik.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3 órától.

**Szenzációs műsor!**